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1. WSTĘP
1.1 Przedmiot Specyfikacji Technicznej

Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji  technicznej  wykonania  i  obioru  robót  są  wymagania  ogólne 



dotyczące wykonania i odbioru wymiany stolarki okiennej wraz z robotami towarzyszącymi             w 
ramach zadania – „Wymiana  stolarki okiennej w budynku Szloły Podstawowej w Brzeznej”.

1.2 Zakres stosowania ST
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i umowny przy zlecaniu               i 
realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1 i 1.3.

1.3 Zakres robót objętych ST
Zakres robót obejmuje: 
- demontaż stolarki okiennej drewnianej – 117 szt.,
- montaż stolarki okiennej z PCV          –   117 szt.,
- wymontowanie i zamontowanie parapetów zewnętrznych z blachy powlekanej,
- uzupełnienie tynków zewnętrznych i wewnętrznych wraz z malowaniem,
- roboty towarzyszące (dostarczenie materiałów do Szkoły w Brzeznej, zabezpieczenie pomieszczeń, 

których będą prowadzone roboty budowlane przed zniszczeniem i zabrudzeniem, usunięcie z 
materiałów z rozbiórki, sprawdzenie szczelności zamontowanych nowych okien, posprzątanie 
pomieszczeń z pozostałych materiałów i śmieci itp.).

1.4 Ogólne wymagania dotyczące robót
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z dokumentacją 
projektową, ST i poleceniami inspektora nadzoru. Wymiary stolarki są określone w obmiarze robót.
Zgłoszenia rozpoczęcia  robót należy dokonać zgodnie z obowiązującymi przepisami w tym zakresie.

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w umowie i dokumentacji projektowej, a o 
ich wykryciu winien natychmiast powiadomić inspektora nadzoru, który dokona odpowiednich zmian 
lub poprawek. W przypadku rozbieżności, opis wymiarów ważniejszy jest od odczytu ze skali rysunków. 
Wszystkie wykonane roboty będą zgodne z dokumentacją projektową i ST.
W przypadku, gdy roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacją projektową lub ST i wpłynie to na 
niezadowalającą  jakość  elementu  budowli,  to  takie  roboty  będą  niezwłocznie  rozebrane  na  koszt 
Wykonawcy. Wykonawca jest zobowiązany do utrzymania porządku w miejscu wykonywania robót w 
okresie trwania realizacji umowy aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót.
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę przekazanych mu części budynku do robót i za wszelkie 
materiały i urządzenia używane do robót od dnia podpisania umowy do dnia odbioru końcowego robót.
Wykonawca  będzie  prowadził  roboty  w  taki  sposób,  aby  obiekty  nie  uległy  częściowemu  lub 
całkowitemu uszkodzeniu.  W razie  wystąpienia  uszkodzeń z  winy Wykonawcy,  Wykonawca dokona 
remontu  nieodpłatnie.

1.5 Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót przepisy dotyczące ochrony 
środowiska naturalnego. 
W okresie trwania robót  i  zakończenia robót  Wykonawca będzie podejmować wszelkie uzasadnione 
kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska w miejscu i 
wokół miejsca wykonywania robót oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób,             a 
wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 
Stosując  się  do  tych  wymagań  będzie  miał  szczególny  wzgląd  na  lokalizację  baz,  warsztatów, 
magazynów, składowisk oraz środki ostrożności i zabezpieczenia przed możliwością powstania pożaru.

1.6 Ochrona przeciwpożarowa
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej i  utrzymywać sprawny sprzęt 
przeciwpożarowy wymagany przez odpowiednie przepisy w miejscu wykonywania robót.
Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone 
przed dostępem osób trzecich.



Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat 
realizacji robót albo przez personel Wykonawcy.

1.7 Ochrona własności publicznej i prywatnej
Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem instalacji i urządzeń w 
czasie  trwania  robót.  O  fakcie  przypadkowego  uszkodzenia  instalacji  Wykonawca  bezzwłocznie 
powiadomi  inspektora  nadzoru i  dostarczy wszelkiej  pomocy potrzebnej  przy dokonywaniu  napraw. 
Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji i 
urządzeń.

1.8 Bezpieczeństwo i higiena pracy
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa        i 
higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy 
w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań 
sanitarnych.
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i 
odpowiednią odzież  dla  ochrony życia  i  zdrowia osób zatrudnionych wykonujących roboty oraz  dla 
zapewnienia bezpieczeństwa publicznego.
Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają 
odrębnej zapłacie i są uwzględnione w wynagrodzeniu określonym w umowie.

1.9 Równoważność norm i zbiorów przepisów prawnych
Gdziekolwiek w umowie powołane są konkretne normy lub przepisy, które spełniać mają materiały, 
sprzęt i inne dostarczane towary, oraz wykonane i zbadane roboty, będą obowiązywać postanowienia 
najnowszego wydania lub poprawionego wydania powołanych norm i przepisów, o ile w umowie nie 
postanowiono inaczej. 

2. MATERIAŁY
2.1 Wymagania materiałowe

Wszystkie materiały powinny posiadać wymagane odrębnymi przepisami aprobaty techniczne, atesty i 
badania. Wykonawca przedłoży je do akceptacji inspektorowi przed sprowadzeniem materiałów na plac 
budowy.
Materiały nie posiadające niezbędnych zaświadczeń i badań lub nie odpowiadające wymogom określonym 
w aprobatach technicznych nie mogą być wbudowane i powinny być usunięte z miejsca wykonywania robót 
na koszt Wykonawcy.
Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z dokumentacją projektową i ST.
W przypadku, gdy materiały nie będą w pełni zgodne z dokumentacją projektową lub ST i wpłynie to na 
niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi.

2.2 Przechowywanie i składowanie materiałów
Wykonawca,  zapewni,  aby tymczasowo składowane materiały,  do czasu gdy będą one potrzebne do 
robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót    i 
były dostępne do kontroli przez inspektora nadzoru.
Miejsca  czasowego  składowania  będą  zlokalizowane  w  obrębie  terenu  budowy  w  miejscach 
uzgodnionych z inspektorem nadzoru lub poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez 
Wykonawcę.

2.3 Materiały szkodliwe dla otoczenia
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia.
Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich szkodliwość 
zanika  (np.  materiały  pylaste)  mogą  być  użyte  pod  warunkiem  przestrzegania  wymagań 
technologicznych  wbudowania.  Jeżeli  wymagają  tego  odpowiednie  przepisy Zamawiający powinien 
otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej.



Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla otoczenia zgodnie ze specyfikacjami, a ich użycie 
spowodowało jakiekolwiek zagrożenie środowiska, to konsekwencje tego poniesie Zamawiający.

2.4. Stolarka okienna
- profil 5-cio komorowy PCV,
- wzmocnienie kształtownikiem na całym obwodzie ramy,
- w kolorze białym wewnątrz i na zewnątrz,
- okucia z możliwością rozszczelniania z mikrowentylacją,
- okna  szklone  podwójną  szybą  zespoloną  o  współczynniku  U  =  1,0  W/m2K  obsadzoną  na 

uszczelkach.
- dla okien rozwieralno – uchylnych blokada obrotu klamki,

2.5 Tynki
Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatną do picia, oraz wodę z rzeki lub jeziora. 
Niedozwolone  jest  użycie  wód  ściekowych,  kanalizacyjnych  bagiennych  oraz  wód  zawierających 
tłuszcze organiczne, oleje i muł.
Piasek  powinien  spełniać  wymagania  obowiązującej  normy  przedmiotowe,  a  w  szczególności  nie 
zawierać domieszek organicznych. Do spodnich warstw tynku należy stosować piasek gruboziarnisty, do 
warstw wierzchnich – średnioziarnisty. Do gładzi piasek powinien być drobnoziarnisty                   i  
przechodzić całkowicie przez sito o prześwicie 0,5 mm.

2.6 Malowanie
Farby niezależnie od ich rodzaju powinny odpowiadać wymaganiom norm lub aprobat technicznych.
Farby emulsyjne wytwarzane fabrycznie.
Na tynkach można  stosować farby emulsyjne na spoiwach z:  polioctanu winylu,  lateksu butadieno-
styrenowego i innych zgodnie z zasadami podanymi w normach i świadectwach ich dopuszczenia przez 
ITB.

3. SPRZĘT
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu  na  jakość  wykonywanych  robót.  Sprzęt  używany do  robót  powinien  być  zgodny z  ofertą 
Wykonawcy i  powinien odpowiadać pod względem typów i  ilości  wskazaniom zawartym w ST.  W 
przypadku braku ustaleń sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez inspektora nadzoru.
Liczba  i  wydajność  sprzętu  będzie  gwarantować  przeprowadzenie  robót,  zgodnie  z  zasadami 
określonymi  w  dokumentacji  projektowej,  ST  i  wskazaniami  inspektora  nadzoru  w  terminie 
przewidzianym umową.
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany        w 
dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami 
dotyczącymi jego użytkowania.
Wykonawca dostarczy inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu 
do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.
Jeżeli  dokumentacja  projektowa  lub  ST  przewidują  możliwość  wariantowego  użycia  sprzętu  przy 
wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi inspektora nadzoru o swoim zamiarze wyboru       i 
uzyska jego akceptację przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji inspektora nadzoru, nie 
może być później zmieniany bez jego zgody.
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy, 
nie zostaną dopuszczone przez inspektor nadzoru do robót.
Do prac montażowych można użyć następującego sprzętu:
- wciągarka ręczna lub mechaniczna, 
- dźwig,
- wyciąg. 



Roboty malarskie należy wykonać przy użyciu pędzli.

4. TRANSPORT
Materiały powinny być przewożone w sposób zgodny z instrukcją producenta i w stanie zabezpieczonym 
przez producenta.  Można użyć dowolnego środka transportu spełniającego wymagania określone przez 
producenta.
Wykonawca  stosować się  będzie  do  ustawowych  ograniczeń  obciążenia  na  oś  przy  transporcie 
materiałów  na  miejsce  wykonywania  robót  i  z  miejsca  wykonywania  robót.  Uzyska  on  wszelkie 
niezbędne zezwolenia od władz, co do przewozu nietypowych ładunków i w sposób ciągły będzie     o 
każdym takim przewozie powiadamiał inspektora nadzoru.
Wykonawca  jest  zobowiązany  do  stosowania  jedynie  takich  środków  transportu,  które  nie  wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów.
Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi     w 
dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach inspektora nadzoru, w terminie przewidzianym umową.
Środki transportu nie odpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być użyte przez 
Wykonawcę  pod  warunkiem  przywrócenia  do  stanu  pierwotnego  użytkowanych  odcinków  dróg 
publicznych na koszt Wykonawcy. 
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego 
pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do miejsca wykonywania robót.

5. WYKONANIE ROBÓT
5.1 Ogólne zasady wykonywania robót

Decyzje inspektora nadzoru dotyczące akceptacji  lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą 
oparte na wymaganiach sformułowanych w umowie, dokumentacji projektowej i w ST, a także         w 
normach i wytycznych.
Polecenia inspektora nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po 
ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi 
Wykonawca.

5.2 Wykonanie stolarki okiennej z PCV
Przed przystąpieniem do prac należy starannie zabezpieczyć posadzki. Wykonanie prac rozpocząć od 
demontażu okien i parapetów. Następnie wykonać roboty murarskie. 
Montaż okien rozpocząć od:
1. przygotowania otworu w ścianie,
2. zdjąć z okna folię, sprawdzić jego funkcjonalność,
3. zdjąć skrzydła z ościeżnicy,
4. przymocować kotwy do odmurowanej strony ościeżnicy,
5. wstawić ościeżnicę w otwór,
6. wypoziomować,  wypionować  i  unieruchomić  ościeżnicę  za  pomocą  klinów,  (kliny  muszą  być 

usytuowane w narożach),
7. zawiesić skrzydła w celu sprawdzenia funkcjonalności okna,
8. dokonać ewentualnych korekt ustawienia ościeżnicy w murze,
9. zdjąć skrzydła, a ościeżnicę przymocować kotwami do muru,
10. założyć rozpory pomiędzy elementy ościeżnicy w celu uniknięcia przewężeń,
11. szczelinę pomiędzy murem, a ościeżnicą wypełnić pianką poliuretanową w celu uszczelnienia oraz 

odizolowania wilgoci (nie doprowadzać do zabrudzenia ościeżnicy pianką),
12. po utwardzeniu się pianki zdjąć rozpory i kliny, a następnie założyć skrzydła,
13. dokonać regulacji okuć.  
Po wykonaniu montażu okien, uzupełnić tynki i wykonać malowanie zniszczonej ściany                    w 



pomieszczeniu.
Powierzchnia ościeża powinna być równa, gładka i dokładnie oczyszczona.
Przed wypełnieniem szczeliny pomiędzy murem, a ościżnicą należy zwilżyć powierzchnię okna          i 
sciany, aby pianka się równomiernie rozprężyła i szybciej stwardniała. 

5.3 Wykonanie parapetów zewnętrznych blaszanych
a) należy zdemontować istniejące parapety z blachy ocynkowanej
b) obsadzić nowe parapety z blachy powlekanej
c) sylikonowanie parapetów

5.4 Wykonanie tynków
a) przed przystąpieniem do wykonywania robót tynkowych powinny być zamurowane przebicia       i 

bruzdy, osadzone ościeżnice okienne,
b) tynki należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5 ºC pod warunkiem, że w ciągu doby nie 

nastąpi spadek poniżej 0 ºC,
W  niższych  temperaturach  można  wykonywać  tynki  jedynie  przy  zastosowaniu  odpowiednich 
środków zabezpieczających, zgodnie z "Wytycznymi wykonywania robót budowlano-montażowych 
w okresie obniżonych temperatur".

c) zaleca  się  chronić  świeżo  wykonane  tynki  zewnętrzne  w  ciągu  pierwszych  dwóch  dni  przed 
nasłonecznieniem dłuższym niż dwie godziny dziennie.

Przygotowanie podłoży
Bezpośrednio przed tynkowaniem podłoże należy oczyścić z kurzu szczotkami oraz usunąć plamy     z 
rdzy i  substancji  tłustych.  Plamy z  substancji  tłustych można usunąć przez zmycie  10% roztworem 
szarego mydła lub przez wypalenie lampą benzynową. Nadmiernie suchą powierzchnię podłoża należy 
zwilżyć wodą 

5.5 Malowanie
Przy malowaniu powierzchni wewnętrznych temperatura nie powinna być niższa niż +8°C. W okresie 
zimowym pomieszczenia należy ogrzewać.
W czasie malowania niedopuszczalne jest nawietrzanie malowanych powierzchni ciepłym powietrzem 
od przewodów wentylacyjnych i urządzeń ogrzewczych.
Gruntowanie i dwukrotne malowanie można wykonać po całkowitym ukończeniu robót montażowych i 
wykonaniu tynków.
Przygotowanie podłoży
Podłoże  posiadające  drobne  uszkodzenia  powierzchni  powinno  być,  naprawione  przez  wypełnienie 
ubytków  zaprawą  cementowo-wapienną.  Powierzchnie  powinny  być  oczyszczone  z  kurzu  i  brudu, 
wystających drutów, nacieków zaprawy itp. Odstające tynki należy odbić, a rysy poszerzyć                 i 
ponownie wypełnić zaprawą cementowo – wapienną.
Gruntowanie.
Przy malowaniu farbami emulsyjnymi  powierzchni  betonowych lub tynków zwykłych nie zaleca się 
gruntowania, o ile świadectwo dopuszczenia nowego rodzaju farby emulsyjnej nie podaje inaczej,
Przy malowaniu farbami emulsyjnymi na chłonnych podłożach należy stosować do gruntowania farbę 
emulsyjną rozcieńczoną wodą w stosunku 1:3-5 z tego samego rodzaju farby, z jakiej przewiduje się 
wykonanie powłoki malarskiej,
Mydło szare stosowane do gruntowania podłoża w celu zmniejszenia jego wsiąkliwości powinno być 
stosowane w postaci roztworu wodnego 3-5%.
Wykonywania powłok malarskich
Powłoki z farb emulsyjnych powinny być niezmywalne, przy stosowaniu środków myjących              i 
dezynfekujących. Powłoki powinny dawać aksamitno – matowy wygląd powierzchni.
Barwa powłok powinna być jednolita, bez smug i plam.
Powierzchnia powłok bez uszkodzeń, smug, plam i śladów pędzla.



Przy  malowaniu  wielowarstwowym  należy  na  poszczególne  warstwy  stosować  farby  w  różnych 
odcieniach.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT
Sprawdzenie zgodności wykonanych robót z dokumentacją techniczną i wskazaniami podanymi w ST.
Badanie  użytych  materiałów  na  podstawie  atestów  producentów,  porównanie  ich  cech  z  normami 
przedmiotowymi, oględziny zewnętrzne.

6.1 Zasady kontroli jakości Robót
Wykonawca jest  odpowiedzialny za pełną kontrolę robót  i  jakości  materiałów.  Wykonawca zapewni 
odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie.
Inspektor nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie  z 
umową. Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów i robót ponosi 
Wykonawca.

6.2 Badania i pomiary
Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, gdy 
normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, stosować można wytyczne krajowe, 
albo inne procedury, zaakceptowane przez inspektora nadzoru.
Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi inspektora nadzoru o rodzaju, 
miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi na 
piśmie ich wyniki do akceptacji Inspektor nadzoru.

6.3 Raporty z badań
Wykonawca  będzie  przekazywać  inspektorowi  nadzoru  kopie  raportów  z  wynikami  badań  jak 
najszybciej, nie później jednak niż w terminie ustalonym przez inspektora nadzoru.
Wyniki badań (kopie) będą przekazywane inspektorowi nadzoru na formularzach według dostarczonego 
przez niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych.

6.4 Badania prowadzone przez inspektora nadzoru
Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, inspektor nadzoru uprawniony jest do dokonywania kontroli, 
pobierania próbek i  badania materiałów u źródła ich wytwarzania  i  zapewniona mu będzie wszelka 
potrzebna do tego pomoc ze strony Wykonawcy i producenta materiałów.
Inspektor nadzoru, po uprzedniej weryfikacji systemu kontroli robót prowadzonego przez Wykonawcę, 
będzie  oceniać  zgodność  materiałów  i  robót  z  wymaganiami  ST  na  podstawie  wyników  badań 
dostarczonych przez Wykonawcę.
Inspektor nadzoru może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy, na 
swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są niewiarygodne, to inspektor 
nadzoru  poleci  Wykonawcy  lub  zleci  niezależnemu  laboratorium  przeprowadzenie  powtórnych  lub 
dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów 
i  robót  z  dokumentacją  projektową  i  ST.  W  takim  przypadku  całkowite  koszty  powtórnych  lub 
dodatkowych badań i pobierania próbek poniesione zostaną przez Wykonawcę.

6.5 Certyfikaty i deklaracje 
Inspektor nadzoru może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają:
1. certyfikat na znak bezpieczeństwa, aprobaty techniczne,
2. deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z:

• Polską Normą lub 
• aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli 

nie są objęte certyfikacją i które spełniają wymogi specyfikacji technicznej.
W przypadku materiałów, dla których w/w dokumenty są wymagane przez ST, każda partia dostarczona 
do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy.
Produkty przemysłowe muszą posiadać w/w dokumenty wydane przez producenta, a w razie potrzeby 



poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez 
Wykonawcę inspektorowi nadzoru.
Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone.

6.6 Dokumenty 
Rejestr Obmiarów – stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego postępu każdego    z 
elementów  robót.  Obmiary  wykonanych  robót  przeprowadza  się  w  sposób  ciągły  w  jednostkach 
przyjętych w kosztorysie i wpisuje do rejestru obmiarów.
Deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności materiałów, orzeczenia o jakości materiałów, recepty 
robocze i kontrolne wyniki badań Wykonawcy będą gromadzone w formie uzgodnionej                      z  
inspektorem  nadzoru.  Dokumenty  te  będą  stanowić  załączniki  do  odbioru  robót.  Winny  być 
udostępnione na każde życzenie inspektora nadzoru.
Do dokumentów oprócz powyżej wymienionych zalicza się:
a) protokoły przekazania miejsca wykonywania robót,
b) umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne,
c) protokoły odbioru robót,
d) protokoły z narad i ustaleń,
e) korespondencję.
Przechowywanie dokumentów 
Dokumenty będą przechowywane w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. Zaginięcie któregokolwiek 
z dokumentów spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. Wszelkie 
w/w dokumenty będą zawsze dostępne dla inspektora nadzoru i przedstawiane do wglądu na życzenie 
Zamawiającego.

6.7 Malowanie 
Powierzchnia do malowania.
Kontrola stanu technicznego powierzchni przygotowanej do malowania powinna obejmować:
a) sprawdzenie wyglądu powierzchni,
b) sprawdzenie wsiąkliwości,
c) sprawdzenie wyschnięcia podłoża,
d) sprawdzenie czystości.
Sprawdzenie  wyglądu  powierzchni  pod  malowanie  należy  wykonać  przez  oględziny  zewnętrzne. 
Sprawdzenie  wsiąkliwości  należy  wykonać  przez  spryskiwanie  powierzchni  przewidzianej  pod 
malowanie  kilku  kroplami  wody.  Ciemniejsza  plama  zwilżonej  powierzchni  powinna  nastąpić  nie 
wcześniej niż po 3 s.
Roboty malarskie.
Badania powłok przy ich odbiorach należy przeprowadzić po zakończeniu ich wykonania – dla farb 
emulsyjnych nie wcześniej niż po 7 dniach.
Badania przeprowadza się przy temperaturze powietrza nie niższej od +5°C przy wilgotności powietrza 
mniejszej od 65%.
Badania powinny obejmować:
a) sprawdzenie wyglądu zewnętrznego,
b) sprawdzenie zgodności barwy ze wzorcem.
Jeśli badania dadzą wynik pozytywny, to roboty malarskie należy uznać za wykonane prawidłowo. Gdy 
którekolwiek z badań dało wynik ujemny, należy usunąć wykonane powłoki częściowo lub całkowicie i 
wykonać powtórnie.

7. OBMIAR ROBÓT
7.1 Ogólne zasady obmiaru Robót

Obmiar  robót  będzie  określać  faktyczny  zakres  wykonywanych  robót  zgodnie  z  dokumentacją 



projektową i ST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie.
Obmiaru  robót  dokonuje  Wykonawca  po  pisemnym  powiadomieniu  inspektora  nadzoru  o  zkresie 
obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem.
Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów.
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze robót lub gdzie 
indziej w specyfikacjach technicznych nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich 
robót. Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji inspektora nadzoru na piśmie.
Obmiar  gotowych  robót  będzie  przeprowadzony w czasie  określonym w umowie  lub oczekiwanym 
przez Wykonawcę i inspektora nadzoru.

7.2 Zasady określania ilości robót i materiałów
Jednostką obmiaru dla stolarki okienne jest 1 metr kompletnej wymiany okien.
Jednostką  obmiarową  robót  malarskich  jest  powierzchnia  zamalowana  wraz  z  przygotowaniem  do 
malowania podłoża, przygotowaniem farb, ustawieniem i rozebraniem rusztowań lub drabin malarskich 
oraz uporządkowaniem stanowiska pracy. 
Jeśli  specyfikacje  techniczne  właściwe dla  danych robót  nie  wymagają  tego  inaczej,  objętości  będą 
wyliczone w m3 jako długość pomnożona przez średni przekrój.

7.3 Urządzenia i sprzęt pomiarowy
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane przez 
inspektora nadzora.
Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub sprzęt 
wymagają badań atestujących to Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji.
Wszystkie  urządzenia  pomiarowe będą  przez  Wykonawcę  utrzymywane  w dobrym stanie,  w całym 
okresie trwania robót.

7.4 Czas przeprowadzenia obmiaru
Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem robót, a także              w 
przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach.
Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania.
Obmiar robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem.
Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonane w sposób zrozumiały      i 
jednoznaczny.
Wymiary  skomplikowanych  powierzchni  lub  objętości  będą  uzupełnione  odpowiednimi  szkicami 
umieszczonymi na karcie rejestru obmiarów. W razie braku miejsca szkice mogą być dołączone        w 
formie oddzielnego załącznika do rejestru obmiarów, którego wzór zostanie uzgodniony                 z 
inspektorem nadzoru.

8.ODBIÓR ROBÓT
W zależności od ustaleń odpowiednich ST, roboty podlegają następującym etapom odbioru:
a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu,
b) odbiorowi częściowemu,
c) odbiorowi końcowemu,
d) odbiorowi pogwarancyjnemu.

8.1 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu
Odbiór  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  polega  na  finalnej  ocenie  ilości  i  jakości 
wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór robót zanikających i 
ulegających  zakryciu  będzie  dokonany w czasie  umożliwiającym wykonanie  ewentualnych  korekt  i 
poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru robót dokonuje inspektor nadzoru.
Gotowość  danej  części  robót  do  odbioru  zgłasza  Wykonawca  powiadomieniem inspektora  nadzoru. 
Odbiór  będzie  przeprowadzony  niezwłocznie,  nie  później  jednak  niż  w  ciągu  3  dni  od  daty 



powiadomienia o tym fakcie inspektora nadzoru.
Jakość  i  ilość  robót  ulegających  zakryciu  ocenia  inspektor  nadzoru  na  podstawie  kompletnych 
dokumentów, w oparciu o przeprowadzone pomiary w konfrontacji z dokumentacją projektową, ST   i 
uprzednimi ustaleniami.

8.2 Odbiór częściowy
Odbiór częściowy polega na ocenie  ilości  i  jakości  wykonanych części  robót.  Odbioru częściowego 
robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze końcowym robót.  Odbioru robót  dokonuje inspektor 
nadzoru.

8.3 Odbiór końcowy robót
Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, 
jakości  i  wartości.  Całkowite  zakończenie  robót  oraz  gotowość  do  odbioru  końcowego  będzie 
stwierdzona przez Wykonawcę powiadomieniem na piśmie o tym fakcie inspektora nadzoru               i 
Zamawiajacego.
Odbiór  końcowy  robót  nastąpi  w  terminie  ustalonym  w  dokumentach  umowy,  licząc  od  dnia 
potwierdzenia przez inspektora nadzoru zakończenia robót i przyjęcia dokumentów, o których mowa w 
punkcie 8.6.
Odbioru końcowego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności inspektora 
nadzoru  i  Wykonawcy.  Komisja  odbierająca  roboty  dokona  ich  oceny  jakościowej  na  podstawie 
przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania 
robót z dokumentacją projektową i ST.
W  toku  odbioru  końcowego  robót  komisja  zapozna  się  z  realizacją  ustaleń  przyjętych  w  trakcie 
odbiorów  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu,  zwłaszcza  w  zakresie  wykonania  robót 
uzupełniających i robót poprawkowych.
W  przypadkach  niewykonania  wyznaczonych  robót  poprawkowych,  uzupełniających  lub  robót 
wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustala nowy termin odbioru końcowego.

8.4 Odbiór tynków
Zastosowane do przygotowania podłoża materiały powinny odpowiadać wymaganiom zawartym      w 
normach  państwowych  lub  świadectwach  dopuszczenia  do  stosowania  w  budownictwie.  Podłoże, 
posiadające  drobne  uszkodzenia  powinno  być  naprawione  przez  wypełnienie  ubytków  zaprawą 
cementowo  –  wapienną  do  robót  tynkowych  lub  odpowiednią  szpachlówką.  Podłoże  powinno  być 
przygotowane zgodnie z wymaganiami. Jeżeli odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego 
wykonania, należy podłoże przed gruntowaniem oczyścić.
Niedopuszczalne są następujące wady:
a) wykwity  w  postaci  nalotu  wykrystalizowanych  na  powierzchni  tynków  roztworów  soli 

przenikających z podłoża, pilśni itp.,
b) trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze wskutek   niedostatecznej 

przyczepności tynku do podłoża
8.5 Odbiór robót malarskich

Sprawdzenie  wyglądu  zewnętrznego  powłok  malarskich  polega  na  stwierdzeniu:  równomiernego 
rozłożenia farby, jednolitego natężenia barwy i zgodności ze wzorcem producenta, braku prześwitu    i 
dostrzegalnych  skupisk  lub  grudek  nie  roztartego  pigmentu  lub  wypełniaczy,  braku  plam,  smug, 
zacieków,  pęcherzy  odstających  płatów powłoki,  widocznych  okiem śladów  pędzla  itp.,  w  stopniu 
kwalifikującym powierzchnię malowaną do powłok o dobrej jakości wykonania.
Sprawdzenie  odporności  powłoki  na  wycieranie  polegające  na  lekkim,  kilkakrotnym  potarciu  jej 
powierzchni miękką, wełnianą lub bawełnianą szmatką kontrastowego koloru.
Sprawdzenie przyczepności powłoki do podłoża polegające na próbie poderwania ostrym narzędziem 
powłoki od podłoża.
Sprawdzenie  odporności  powłoki  na  zmywanie  wodą  polegające  na  zwilżaniu  badanej  powierzchni 



powłoki przez kilkakrotne potarcie mokrą miękką szczotką lub szmatką. 
 8.6 Dokumenty do odbioru końcowego

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest protokół odbioru końcowego 
robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego.
Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty:
1. dokumentację  projektową  podstawową  z  naniesionymi  zmianami  oraz  dodatkową,  jeśli  została 

sporządzona w trakcie realizacji umowy,
2. specyfikacje techniczne (podstawowe z umowy i ew. uzupełniające lub zamienne),
3. ustalenia technologiczne,
4. rejestry obmiarów (oryginały),
5. wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań zgodnie z ST,
6. deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie z ST,
W  przypadku,  gdy  wg  komisji,  roboty  pod  względem  przygotowania  dokumentacyjnego  nie  będą 
gotowe do  odbioru  końcowego,  komisja  w porozumieniu z  Wykonawcą wyznaczy ponowny termin 
odbioru końcowego robót.
Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru 
ustalonego przez Zamawiającego.
Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja.

8.7 Odbiór pogwarancyjny
Odbiór  pogwarancyjny  polega  na  ocenie  wykonanych  robót  związanych  z  usunięciem  wad 
stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym.
Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad 
opisanych w punkcie 8.3. „Odbiór końcowy robót”.

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI
9.1 Ustalenia ogólne

Podstawą płatności  jest  cena jednostkowa skalkulowana  przez Wykonawcę za  jednostkę  obmiarową 
ustaloną dla danej pozycji kosztorysu.
Dla pozycji kosztorysowych wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana 
przez Wykonawcę w danej pozycji kosztorysu.
Cena  jednostkowa  lub  kwota  ryczałtowa  pozycji  kosztorysowej  będzie  uwzględniać  wszystkie 
czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty                  w 
specyfikacji technicznej i w dokumentacji projektowej.
Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą obejmować:
- robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami,
- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków   i 

transportu na teren budowy,
- wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami,
- koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko,
- podatki obliczane zgodnie z obowiązującymi przepisami.
Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT.
Cena jednostkowa stanowi cenę uśrednioną dla przyjętego sposobu wykonania i obejmuje wykonanie 
wszystkich elementów składowych  wymiany okien tj:
- demontaż montaż stolarki okiennej,
- obsadzenie parapetów zwenętrznych z blachy powlekanej
- uzupełnienie tynków wraz z malowaniem,
- roboty towarzyszące.



9.2 Warunki umowy i wymagania ogólne specyfikacji technicznej
Koszt dostosowania się do wymagań warunków umowy i wymagań ogólnych zawartych                   w 
specyfikacji  technicznej  obejmuje  wszystkie  warunki  określone  w  w/w  dokumentach,  a  nie 
wyszczególnione w kosztorysie.

10. PRZEPISY ZWIĄZANE
1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 – Prawo budowlane (Dz.U. z 2003 roku Nr 207, poz. 2016 z późn. zm.).
2. Warunki  techniczne  wykonania  i  odbioru  robót  budowlano  –  montażowych,  część  I,  Roboty 

ogólnobudowlane, MGPiB, ITB Warszawa 1989, wydane IV,
3. PN-88/B-10085 Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania.
4. PN-85/B-04500 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych.


